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Решения от месец февруари

дело С-677/22 от 6 февруари 2025 година

Борба със забавяне на плащането по търговски сделки — Сделки между предприятия — Задължение на 
държавите членки да следят за това срокът за плащане, определен в договор между предприятия, да не 
надвишава 60 календарни дни — Възможност за договарящите се страни да определят по-дълги срокове 
за плащане — Условие за изрично договаряне на такъв срок в Договор — Условие за липса на явна 
злоупотреба по отношение на кредитора — Кумулативни условия — Договори, чиито клаузи се определят 
изключително от едната от страните — Договорна клауза, с която длъжникът едностранно определя срок 
за плащане от 120 дни

Ключови аспекти в икономическия обхват на решението:

Задължение на държавите членки да следят срокът за плащане, определен в договора, да не надвишава 
60 календарни дни, „освен ако в договора изрично е договорено друго“. Договори, сключени след 
провеждане на търг или на процедура за възлагане на поръчки. В Директива 2011/7 относно борбата със 
забавяне на плащането по търговски сделки изразът „в договора изрично е договорено друго“ не допуска 
длъжникът да определя едностранно договорна клауза, с която се определя срок за плащане, по-дълъг от 
60 календарни дни, освен ако въз основа на всички договорни документи и клаузи, съдържащи се в този 
договор, може да се установи, че страните по посочения договор са изразили насрещната си воля да 
бъдат обвързани именно от съответната клауза.

Спор по повод на това законосъобразна ли е договорна клауза, с която едното дружество определя 
едностранно срок за плащане от 120 календарни дни, приложим за фактурите по договори с друго 
дружество.

дело С-472/23 от 13 февруари 2025 година

Договори за потребителски кредити - Задължение за информиране - Годишен процент на разходите - 
Промяна на таксите и комисионите - Национален режим на санкции - Принцип на пропорционалност

Ключови аспекти в икономическия обхват на решението:

Фактът, че в договор за кредит е посочен ГПР, който се оказва завишен, тъй като впоследствие някои 
клаузи от този договор са признати за неравноправни и следователно не обвързват потребителя, сам по 
себе си не представлява неизпълнение на задължението за информиране. Национална правна уредба, 
която в случай на неизпълнение на задължението за информиране предвижда еднообразна санкция.

Спор по повод на искане за връщане на сума, представляваща лихвите и разходите, платени от 
потребител по договор за потребителски кредит, който той е сключил с банката.

дело С-233/23 от 25 февруари 2025 година

Конкуренция — Господстващо положение — Отказ на разработило цифрова платформа предприятие с 
господстващо положение да предостави възможност за достъп до тази платформа на разработило 
приложение трето предприятие, като осигури оперативната съвместимост на платформата и на 
приложението — Преценка дали достъпът до цифрова платформа е абсолютно необходим — Необходимост
предприятието с господстващо положение да разработи модел за категория приложения, за да предостави
възможност за достъп — Определяне на съответния пазар надолу по веригата

Ключови аспекти в икономическия обхват на решението:

Злоупотреба с господстващо положение. Цифрови пазари. Отказът на разработило цифрова платформа 
предприятие с господстващо положение да осигури по искане на трето предприятие оперативната 
съвместимост на платформата с разработено от посоченото трето предприятие приложение може да 
представлява злоупотреба с господстващо положение. Необходимост за предприятието с господстващо 
положение да разработи софтуерен шаблон. Ограничения по отношение на времето и ресурсите. Граница 
между правомерните и неправомерните способи за конкуренция на предприятията с господстващо 
положение.

Спор, воден от A и G с Орган за защита на конкуренцията („AGCM“) по повод на решението на този орган 
да санкционира посочените дружества за нарушение на член 102 ДФЕС поради отказа им да предоставят 
възможност за оперативна съвместимост на приложение, разработено от трето предприятие с цел 
доставка на услуги, свързани със зареждането на електрически автомобили, с предлаганата от посочените
дружества цифрова платформа.


